

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

Franqueo concertado

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Un mes, Tres meses, Seis meses, Un año. Rows: Granada, Provincias, Extranjero.

Table with columns: 25 números, 75 céntimos.

FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ
Director y Administrador-Propietario
Oficinas y Talleres, Calle de Gracia, núm. 4
Teléfono núm. 177.-Apartado de Correos núm. 87

Table with columns: 25 números, 75 céntimos, INSERCCIONES, 1.ª plana, 2.ª plana, 3.ª plana, 4.ª plana.

LA CONFIANZA Véase en 4.ª plana el anuncio de este importante establecimiento.

Los perros del hortelano

La agitación producida por el comienzo del nuevo año económico, del cual no ha desaparecido la contribución de Consumos, ni ha terminado, ni es fácil que termine, porque a la continuación del odioso impuesto se unió el sistema de arrendamientos que lo agrava terriblemente, pues además de hacer contribuir a las clases más necesitadas con los centenares de millones que reclaman el Estado y los Ayuntamientos, hay que aumentar el enorme beneficio que para sí deducen las Compañías arrendatarias.

Nunca como ahora están justificadas las protestas y las reclamaciones de la opinión, no tan solo por la subsistencia del impuesto, sino porque los gobiernos liberales habían hecho la promesa solemne de su abolición.

Los proyectos suplementarios de los presupuestos, que no han sido discutidos ni aprobados, estaban destinados a enjugar el déficit que resultase de la abolición de los Consumos.

Antes de presentarse y discutirse, varios caballeros que aspiran al puesto de ministros de Hacienda, se han apresurado a combatirlos a sangre y fuego. La causa de su actitud no es otra que el deseo ardentísimo de realizar ellos los proyectos en el supuesto de que han de llegar a las ansiadas carteras.

Créanse esos aspirantes a ministros, que por cierto no han podido hacer nunca un presupuesto, que nadie tiene más derecho que ellos a plantear aquellas reformas tributarias, en las cuales no falta quien imagine que son posibles grandes y fructíferos negocios.

Por este ó por su mecanismo intrínseco podrán ser malos, de testables los proyectos del ministro de Hacienda; pero no serán, seguramente, peores que el impuesto de Consumos mantenido por los hacendistas.

Mas, por lo mismo, hubiera sido de alta conveniencia el que se discutiesen los proyectos financieros del Sr. Navarro Reverter para, si tenían defecto, corregirlos y hasta desecharlos después de prolija discusión parlamentaria.

Lo que no se puede, ni se debió hacer nunca, es suspender la discusión de unos proyectos de ley porque así le conviene a unos cuantos señores, medianos hacendistas, que hacen el cómodo oficio del perro del hortelano.

La responsabilidad efectiva de las perturbaciones del orden ocurridas y de las que puedan ocurrir, son sin duda alguna del Gobierno; pero las responsabilidades morales son imputables a los exministros de Hacienda que rechazaron de plano la obra de Navarro Reverter, retardando la hora de la abolición del impuesto de Consumos.

Los artistas de la risa

La canción popular, dicha desde la escena y acompañada y vestida con arreglo a lo que sugiere el artista su talento, es un género deficientemente apreciado en España, sin que razones de ningún género justifiquen tal hecho.

Se les mira quizás con indiferencia, porque de todos son y a nadie pertenecen, y son, sin embargo, muy dignos de apreciarse. Y es que los españoles, con ser hijos de una tierra que tiene, en concepto de algunos, acaparada de alegría, no hemos penetrado en realidad la honda psicología de la risa, y no sabemos apreciarla.

tancia que evidentemente deben merecer por lo que significan.

Allí estos artistas de la risa adquieren carácter de celebridades y son atendidos por igual que los grandes actores y los literatos eminentes. Aquí en España no nos explicamos cómo pueda rendirse escatamento a los artistas de este género, que son los grandes maestros de la risa, y acaso este hecho responda al prurito que tenemos de decirnos muy alegres, cuando en realidad nuestra alegría está velada por el fúnebre caudal de lo melancólico.

Nos hacemos lenguas de nuestra propia gracia, pero nuestro ingenio ha mucho tiempo que se encerró en un círculo de obsesiones y mejaderías. No sabemos reírnos; no nos enseñan a reírnos; por el contrario, se nos impone el odio a la vivacidad, a la franqueza, a la carcajada, a los atrevidos chispazos del ingenio que vagan por las calles y a todos pertenecen. Hemos de mostrarnos quietecitos, estudiosos, hipocritillas.

Seguramente estuvo en razón quien pensó y dijo: que obligaría a los muchachos a estudiar un curso de risa en las escuelas.

Así crecerían sanos y fuertes y aprenderían al propio tiempo a ser serios. C. S.

ESCUELAS DE INDUSTRIAS

La Inspección general

En la Gaceta se inserta un Real decreto cuya parte dispositiva dice así:

Artículo 1.º En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 21 del Real decreto de 23 de Septiembre último, y para los fines que en el mismo se determinan, se crea una Inspección general permanente de las Escuelas oficiales elementales y superiores de Industrias y Bellas Artes y Artes industriales y de las demás Escuelas de este género que, establecidas por Corporaciones provinciales, municipales ó particulares, hayan obtenido validez académica para su enseñanza ó reciban subvención del Estado.

Art. 2.º El cargo de inspector general de estas Escuelas será gratuito y bierno, teniendo en cuenta las condiciones exigidas en el artículo 6.º del Real decreto de 26 de Agosto de 1902. El inspector así nombrado será, por razón del cargo, consejero nato de Instrucción pública, con la categoría y las consideraciones que para todos los consejeros están establecidas.

Art. 3.º La inspección de las Escuelas de Arte é Industrias se verificará cuando lo crea oportuno el inspector, ó mediante orden expresa del ministro de Instrucción pública, y podrá versar sobre todos ó parte de los extremos que enumera el art. 11 del Real decreto de 26 de Agosto de 1902, ó sobre lo que determine especialmente el ministro.

Art. 4.º Se considerará derogadas las disposiciones hasta ahora vigentes sobre inspección de la enseñanza oficial en cuanto pudieran oponerse a las del presente decreto.

La supresión de los consumos

Una carta de Navarro Reverter

A la carta dirigida al Sr. Ministro de Hacienda, por la Comisión extraparlamentaria para la supresión de los consumos, ha contestado el Sr. Navarro Reverter, con otra, haciendo constar su actitud respecto al proyecto de ley de un modo claro y terminante.

Los párrafos de más interés, son los últimos y dicen así:

«A medida que la realización del deseo nacional tomaba formas prácticas, bien lejanas de los fracasos anteriores, arreciaba la defensa de los intereses contrariados y los enemigos encubiertos trabajaban en la sombra y los declarados redoblaban sus alientos y juntos procuraron sepultar la solución, inspirando los recelos populares de que la supresión de los Consumos no alcanzaría a las clases hoy tan castigadas y propalando las sospechas de que los tributos de sustitución serían aún más gravosos y perjudiciales que el aborrecido cuya abolición se proyecta. Esta atmósfera de temores podía dar el triunfo a los astutos partidarios del impuesto, ahogando en su principio el plan propuesto; condenándolo, sin examinarlo, a los desdenes oprobiosos del olvido. Contra semejante oposición, disfrazada ó abierta, hemos de luchar los partidarios convencidos de la sustitución del impuesto de Consumos con toda la fe y con todo el ardor de una firme voluntad puesta al servicio de una causa justa.

Comprendo y disculpo que los ardores de la impaciencia por realizar nuestro empeño, fundados en los gigantes adelantos conseguidos en 1906, pidan y exijan la discusión de la ley que tuve el honor de presentar. Nadie, lo afirmo, nadie lo dice con tanto acento como yo lo pido; pero mis esfuerzos todavía no lo han alcanzado. De ahí nace la injusticia de la censura. Porque mientras el instante llega de conocer

con actividad sus trabajos de estadística municipal; reúne opiniones y dictámenes, hasta el presente todos favorables a su plan; pide y solicita críticas, impugnaciones y propuestas, con el más amplio espíritu de concordia y con el deseo más ardiente de ilustrarse con ajenas opiniones, y está resuelto a llegar hasta el fin de su obra, conservando vivo aquel entusiasmo y las mismas energías que produjeron en corto tiempo los resultados ya de toda España conocidos. De mí se dice que no retrocederé ni un milímetro en el camino emprendido.

Hasta donde alcanzaron mi tiempo, mis estudios, mi inteligencia, mi situación y mi fortaleza, todo aquello que forma el más preciado capital de hombre de trabajo, todo eso puse al servicio de nuestro grande empeño nacional y con exceso lo galardaron con un afecto unido y nuestros amigos. En la ruta lúcha que nos aguarda dentro del Parlamento y en la más tremenda que fuera de él ha comenzado ya. Todos seremos pocos para defender con denuedo la obra de redención social de las clases más modestas y de regeneración de los organismos económicos locales. Ante esta contingencia de próximos combates fuera cobardía desertar nuestros puestos. En el mío estaré como hasta aquí, limitándome, por una vez, a contestar con este desahogado amistoso y humilde censo que se ha dirigido a su amigo y compañero G. B. S. M., J. Navarro Reverter.

A pluma y lápiz

LAS INVENCCIONES MODERNAS



El auxetofono

Los inventores norteamericanos, M. C. Parsons y Horace Short, acaban de construir un aparato destinado a dar más amplitud a los sonidos del fonógrafo.

Consiste aquél en una bomba provista de un fuelle de órgano colocado en la caja del fonógrafo con una pequeña válvula de forma especial.

El aire comprimido lanzado por la bomba a la bocina presta a los sonidos una fuerza enorme.

En días de calma, con este aparato, una pieza de música puede oírse a la distancia de tres ó cuatro kilómetros, y un discurso, con toda claridad, a 500 metros.

TRIBUNA LIBRE

Un nacimiento y una idea

Señor Director: Mi espíritu industrial impulsame a dirigir una proposición al Ayuntamiento, por medio de ese diario, ya que usted ha tenido a bien brindarnos con la libertad de esa simpática tribuna.

No lo puedo remediar; en todas partes encuentro venenos de riqueza, por doquiera creo sorprender fuentes de riqueza; si tuviera medios, trans-Jauja, cuyas maravillas cantaban en las montañas alaluyss el no menos famoso padre del baquerito Colas, agente de Bolsa, y de Juan de Larrio, alcalde de barrio.

Estoy enamorado de una platera de la calle de la Alhóndiga, por cuya razón mi vista elevase a los balcones cuando transito por esta peligrosa vía; siento frialdad en el piso bajo de mi interesante persona, me entra dolor de reuma en el occipucio, y exclamo sin necesidad de mirar hacia abajo:—Ya estoy frente a la calle de Gracia; lo cual, que maldita la gracia que me hace.

Discurriendo yo sobre el origen de tan constante salida de agua por entre los adqueines, y alabando que esto ocurra junto a una botica, para la más rápida curación de los eñichones de los transeantes, he pensado mil veces en que debe ser este sitio abundantísimo en nacimientos del precioso líquido; y en tal caso, haciendo un alumbramiento por medio del oportuno pozo artesiano, tal vez podriase instalar potente industria, fomentadora de la industria local. Socios no habian de faltar, porque sabido es que aquí abundan los caballeros de industria.

¡Cuánto gocé anoche, al ver confirmadas mis presunciones! Espontáneamente, el nacimiento se había revelado; entre cuatro adqueines brotaba hermoso salto de agua, que se deslizaba luego por el pavimento, formando junto a las aceras emplos depósitos, albercas verdaderamente simónticas, sobre las cuales los tranvías, al detenerse, semejaban acorazados soberbios. Y luego, cuando el agua rebosaba, buscando la salida natural, discurría murmuradora y diligente por la calle de Gracia abajo, pasando por la mismísima puerta de esa Redacción y yendo a perderse allá en la placeta de aquel nombre. Era un espectáculo verdaderamente delicioso.

Ahora que tanto se habla de la municipalización de servicios, ¿por qué no aprovecha nuestro Ayuntamiento ese salto magnífico para instalar una fábrica de electricidad, productora de alumbrado?

A mi juicio, la proposición es oportuna, pues la idea no puede ser más luminosa. ¿Vale?

Perico el de los Palotes.

EN «EL ESPAÑOL»

MONNA VANNA

Es de oportunidad satisfacer la curiosidad pública, sobre la obra estrenada anoche en el Teatro Español, de la Corte, y de la que anticipamos ayer noticia telegráfica. El público madrileño conocía ya algunas obras de Maeterlinck por haberlas representado en el teatro de la Comedia la compañía de Georgette Leblanc, hará dos ó tres años.

maguífica, lo cual era de esperar tratándose de la Empresa Guerrero-Mendoza.

CRONICILLA

SIN DERECHO

Leemos en un periódico:

A virtud de reclamación formulada por la empresa de consumos, el Gobernador, señor Sánchez Lozano, ha aprobado los informes de la Comisión provincial, contrarios al acuerdo de la Junta municipal, que suprimió los impuestos sobre los almídonos elaborados dentro de este término, y los derechos de consumos de toda clase de frutas y legumbres que fueran importadas en cantidad inferior a dos kilos.

Con ser la Junta Municipal tan prudente, tan parca, tan limitada en sus concesiones al público interés, no ha logrado la validez de sus acuerdos.

Ya lo saben los señores asociados, para lo sucesivo: pueden establecer nuevos impuestos, pueden aumentar cuanto quieran la abramadora carga que pesa ya sobre el país contribuyente; pero no pueden reducir ni siquiera en la cantidad más exigua los privilegios de las empresas arrendatarias ni aliviar al ciudadano en la más pequeña proporción, siquiera sea a título de innegable justicia y de la mayor necesidad.

Claro es; contra el aumento de los impuestos, reclama el vecino que en nuestra organización política es el sometido, el ahorrado, y contra la rebaja reclama el empresario que es el dueño, el conquistador.

En el asunto que nos ocupa se trata solo en lo que se relaciona con los almídonos de una supresión en el presupuesto municipal de 400 pesetas anuales que gravaban a los fabricantes de almidón del interior de la ciudad; pero el arrendatario no debe perder mucho en la recaudación de este arbitrio, cuando con tanto interés le reclamado se bre su restitución.

En cuanto a exceptuar del pago las frutas y legumbres que se introduzcan en cantidades menores de dos kilos, poco daño podía hacerse a la recaudación de la Empresa, puesto que los proveedores del mercado no podían dedicarse a introducir en su negocio artículos que se acumulan en sus almacenes y trabajo que lleva consigo.

Solamente a los pobres, en la más genuina acepción de la palabra, podría convenirles y aún en muchos casos vendría a garantizarles el único medio de introducir para sus casas algunos frutos procedentes de remuneración de pequeños trabajos, de dádivas ó de limosnas.

Pero la Empresa perdía con esto eso que ella llamará fuerza moral; ese derecho al terror que vienen ejerciendo sin el menor repere; ya habría estas sobre las que los agentes del pincho, no tendrían jurisdicción, aunque estas cosas fueran las humildes de una mujer harapienta ó de un mendigo hambriento; y esto no podía tolerarse.

En resumen, ha triunfado una vez más el interés de las compañías explotadoras del negocio de los consumos. Esto no nos extraña, había que esperar.

¿Por qué causas?

Un poco más abajo el mismo periódico nos da la noticia siguiente:

Ha fallecido en Madrid el senador del Reino, por la provincia de Málaga, don Juan Mateo Jiménez, el cual ostentaba también el cargo de gerente de las empresas de consumos de Madrid, Sevilla, Granada y otras importantes poblaciones.

¡Los gerentes de las Empresas arrendatarias de consumos son Senadores del Reino!

Huelgan las explicaciones. Por ello comprenderá el lector, como el poder y las influencias están en manos de los empresarios, y yo no quiero aclarar porque la razón y la justicia son en nuestro país continuamente depreciadas.

CÁNDIDO BARBERO

EL COHETE

Lanzóse ándaz a la extensión sombría y era al hendir el céfiro sonante, un surtidor de fuego palpitante que en las ondas del aire se envolvía. Viva su luz como la luz del día resplandeció en los cielos fulgurante, cuando la luna en el azul radiante como rosa de nieve se entrecubría. Perdióse luego su esplendor rojizo; y signió fugaz cual raudal meteoro, y al fin surgió como candente rizo. Paró de pronto su silvar sonoro, y tronando potente se des hizo en un raudal de lágrimas de oro.

SALVADOR RUEDA

El incendio de ayer

A las diez y media del día se inició un incendio en la casa de vecinos número 77 de la calle de San Juan de los Reyes. El fuego fué en las habitaciones que viven los inquilinos llamados Antonio Cañizares, de 40 años de edad y su esposa Dolores Rodríguez, de 39, con dos hijos de corta edad, José y Miguel; el primero de cuatro años y de cuatro meses el segundo, los que estuvieron a

Al tocar la iglesia parroquial de San Pedro, acudieron el inspector de vigilancia Sr. Peinado y los agentes Bueno, Urquizar y López, los que en unión de varias personas consiguieron sofocarlo a los pocos momentos.

El incendio fué casual. La casa es propiedad de D. Edurno Cubillas. Del suceso entiende el juez de instrucción del Salvador.

Sensible desgracia

Angel Arcos Ramos, vecino de Colomera, llegó ayer a Mocín, a diligenciar unos asuntos.

Al regresar a su pueblo y al subirse en la caballería, se le disparó la pistola que llevaba colocada en la cintura, entrandole el proyectil por la región lumbar y parte del vientre, resultándole herido de gravedad.

Varias personas, al verlo en aquel estado, lo curaron provisionalmente, conduciéndolo al hospital de San Juan de Dios.

Granada al día

Criado infiel.—Don Juan Castro Martín, Labrador de la huerta denominada «La Dolores», término de esta capital, tenía en su casa un concepto de criado a Juan García Moreno, vecino de Cullar Vega.

El Sr. Castro hace unos días echó de menos de un cajón de la mesa de su despacho, la suma de 125 pesetas.

Sospechando aquél que el autor fuera su criado el cual marchó a su pueblo con el pretexto de ver a su familia, dió conocimiento a la Guardia civil, siendo detenido el Juan por la benevolencia del puesto de Gabia Grande, declarándose autor del hurto.

Le fueron ocupadas en el acto de ser detenido 625 pesetas y además un reloj que había comprado con el dinero que le faltaba.

En el asunto entiende el Juzgado de instrucción del Campillo.

Ha presentado la dimisión del cargo de vicepresidente del «Círculo Granadino» don Justo Ortiz Pajaron.

En la tarde de ayer, en la vía pública en estado de embriaguez, Antonio García Agrela, indalecio Jamies Muñoz y José Maldonado Fajardo.

Accidente de trabajo.—Antonio Romero Romero, de 22 años, se encontró ayer subido a un olivo de la cañada llamada de «Vita», término de Cogollos Vegs, cogiendo el fruto de aceituna, de pronto se desgajaron las ramas en que estaba apoyado, cayendo desde lo alto y produciéndose la fractura de la pierna izquierda.

Trasladado al hospital de San Juan de Dios le practicaron la primera cura los médicos de guardia, quedando en dicho establecimiento.

La guardia civil de Guadix ha detenido el guardia municipal de aquel ayuntamiento, Joaquín López Moncada, que en estado de embriaguez hizo armas contra el alcalde de dicho pueblo.

Fué conducido al arresto, fúgandose de él.

La guardia civil ha rescatado un buey que se le había extraviado al vecino de Maracena D. José Hits Lorite.

El animal se encuentra depositado en el cortijo llamado del «Carra», término de Iznalloz.

Con motivo del suceso que publicamos ayer, acogiendo las quejas del público sobre el estado intrasistible del lateral izquierdo de la Carrera de Genil, nos han visitado algunos empleados del servicio de limpieza pública, haciéndonos las manifestaciones siguientes:

Los grandes barrizales que se forman en dicho lateral, cubriendo los railes, invadiendo las fachadas de los edificios, provienen de un reventón de cañería en el Embovedado, cerca de Puerta Real; las aguas que manan constantemente bajan por los railes del tranvía, hasta irse estancando en el punto más bajo, fuente el templo de la Virgen de las Angustias, resultando por dicha causa inútiles cuantos trabajos se efectúan por el personal de la limpieza, que retira diariamente de allí muchos carros de lodo. Conveniría—agregar—además de evitar la salida de agua, rellenar con grava los bahces, y así se conseguiría el saneamiento del lateral expresado, todo lo cual corresponde al Ayuntamiento.

Ha sido destinado a este commandancia de obreros, el teniente de dicho cuerpo D. Angel Bello López.

Al vecino de Alguñe D. Fernando Ruiz Molina, se le ha extraviado una caballería mayor el día 5 del actual.

El Ayuntamiento de Campotejer ha tomado el acuerdo de imponer arbitrios sobre especies de consumos no tarifadas.

Han sido autorizados los presupuestos

# LA ANTIGUA CASA AURIOLES

Abierta nuevamente al público, como SUCURSAL DEL PIE DE LA TORRE, vende los mejores chocolates elaborados á brazo, y ofrece grandes existencias en COMESTIBLES FINOS

Vinos y licores de las mejores marcas y cuantos artículos son concernientes al ramo de ultramarinos.

**Luis Echaide**—En el expreso salió anoche para Madrid nuestro paisano el notable primer actor Luis Echaide, siendo despedido por multitud de admiradores y amigos.

En Motril circula el rumor de que este año no molerá la fábrica azucarera Nuestra Señora de Lourdes, propiedad de la Sociedad General.

**Viajeros**—Acompañado de su señora marchó ayer á sus posesiones de Riofrio (Loja) el exdiputado provincial don Justo Ortiz Pajazon.

—Hoy ha salido para Iznalloz para asuntos profesionales el abogado don Nicolás Juristo.

—Ayer tarde salió para el cercano pueblo de la Zulia donde pasará unos días, el diputado á Cortes por Guadix, don Antonio Marín de la Bárcena.

—Se encuentra en Granada el alcalde de Otívar, D. Vicente Anes Raiz.

**Hotel Paris**—Han llegado, don José María Hernández, don Francisco Martín Nadalés, don Manuel Sánchez Alfonso, don José Ramos Picón, señora de López Díaz y familia, don Bartolomé Hernández, don Joaquín Mingol y don Miguel Ramos.

Anoche fué puesto en el arresto un sujeto llamado José Belmar Capilla, que en estado de embriaguez y faca en mano acometía á los transeúntes en la calle de Cervantes.

En Chinenas ha quedado expuesto al público, para oír reclamaciones por término de ocho días, el reparto de consumos.

Ha sido nombrado director regional de las fábricas azucareras de Motril de la Sociedad General Azucarera, D. Manuel López de la Cámara.

**Servicio de la plaza para hoy**—Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Federico Grand Rodríguez, comandante de Artillería—Imaginario, don José López Torrens, coronel de Córdoba.—Hospital y provisiones, don Carlos Soler Algarra, tercer capitán de Artillería.—Plantón en el Gobierno militar, Vitoria.—Plantón en Torres Bermejas, Artillería.—Paseo de enfermos, Vitoria.

De orden de S. E., el sargento mayor de plaza, Manuel Gil.

**Decimo mandamiento: No codiciar las cosas ajenas**—De estos ninguno como una buena medida. No obstante el decimo mandamiento, usando, para no envidiar tan visible riqueza, el ádico elixir que tantos bienes proporciona: el LIQOR DEL POLO.

**MIL PESEFAS** al que presente *Cápsulas de Sándalo, u otro específico* mejores que las del *Doctor Piaz*, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

Los novios en vías de unión, tienen que surtir de muebles, casa de D. Federico Quesada, San Jerónimo, 25.

**Colocación**—La desea una señora perteneciente á buena familia, para ama de llaves, cocinera, ó al cuidado de una portería.—Darán razón, Lavadero de las Tablas, 9.

**Chocolates**—No tienen rival los que se expenden en la Sucursal del Pie de la Torre, antigua casa Aurioles.

**Comisión de impuestos**—Ayer se reunió esta comisión presidida por el señor Contreras con asistencia de los señores Garrido y Nieve, acordándose:

Proponer que se proceda á formar la estadística del alcantarillado, encargando de la formación de la matrícula a la agencia recaudadora, bajo la inspección del negociado y con este objeto se reclame por la Alcaldía copia autorizada al Registro fiscal de la riqueza urbana amillorada en la capital.

Se dió cuenta de los pliegos de condiciones para las subastas de carnización de cerdos, piltrafas del Matsadero, A hondaje, prestación de sillas, perlas, ecarreo de carnes, siendo aprobados.

Se hicieron algunas altas y bajas en las matrículas de maestras, canalones, darrós y perros.

**Multas**—La Alcaldía ha multado con 4 pesetas á José Caro y con 2 á Antonio Marín por negarse á pagar los impuestos municipales.

**Comisión**—Para mañana está convocada en primera cita la comisión mixta de Beneficencia é Impuestos.

**Peones**—En las obras municipales estuvieron ayer invertidos 142 pesetas.

**Negociado de indiferentes**—Por el oficial de este negociado, don Casimiro Arroyo que también desempeña los de Alambrado y Corcos se nos ha facilitado el siguiente resumen de los expedientes tramitados por cada uno de ellos durante el pasado año de 1906.

De Cárcoles, 84; de Alambrado, 216; y de Indiferentes, 1000. Total, 1300 expedientes.

**Negociado de Quintas**—En este, del que es oficial D. Francisco Rico se han prestado los siguientes servicios en el mismo año.

Expedientes tramitados y fallados durante el año, 378; certificaciones de nacimiento de mozas, 1628; oficio dirigi-

liando entidades y corporaciones meramente particulares han reconocido que los frailes eran elemento de orden y gobierno de la más alta moralidad y progreso, pues con dificultad se encontraría una nación, ni en Europa, donde el nivel de la instrucción popular sea más igual y completo.

Para las instituciones derivadas de nuestras antiguas leyes de Indias no han tenido sino encomios, hasta el punto de adaptarse a la nueva dominación, y en obras públicas y de utilidad, reconocen que ellos mismos no hubieran podido hacer otro tanto.

Por eso su propósito de abandonar á ellos mismos el gobierno de los indios, considerándolos capacitados para gobernarse y de subsanar la equivocación que sufrieron con la conquista. Esto es lo que les lleva a la autonomía, que no es el arrepentimiento.

Mas séamos licito á nosotros al cabo, entonar un nuevo cántico con este motivo á las glorias patrias, mayor de las cuales es: haber hallado pueblos de diferente raza la nuestra por toda la faz de la tierra, y en vez de exterminarlos, habríamos infiltrado en ellos nuestro ideal con nuestra sangre.

Las dos últimas estrofas de ese cántico, el jural con que los americanos saludan la memoria de tantos héroes anónimos españoles que regaron aquellas remotas tierras con fecundos gérmenes.

Y ahora que praeben los filipinos por su cuenta, como pese a las burlas de todos los ignoras de uno y otro continente, ante el ejemplo de Cuba, que ellos saben ser independientes.

**REMITIDOS**

## LA POLITICA EN LOJA

Sr. Director de LA PUBLICIDAD.

Aunque no soy jefe político, ni apena sé si me llamo Juan, soy más enemigo que el Sr. Pavés de llevar á la prensa cuestiones que no afectan al interés general; pero ello no obstante, muy contra mi deseo, me veo obligado á escribir estas cuartillas, para rectificar hechos completamente inciertos y contestar la alusión injustificada que me hizo el que se titula jefe de los liberales en esta localidad.

No sé de dónde habrá deducido el señor Pavés, que soy el autor de la carta inserta en el número 7084 de LA PUBLICIDAD; esta vez el jefe de los liberales no ha tenido scierto al fijarse en mi insignificancia, viendo en mí al autor de esas líneas, que al parecer le han molestado; no he sido yo el autor de la carta que tanto requemore le ha producido, pero como todo lo que en ella se afirma es cierto, yo me hago de ella solidario.

Es cierto que cuando se escribió la carta de referencia, se adelantaba por el Ayuntamiento á los médicos de esta población tres trimestres del pasado año 1906, si quiera hubiera algún protegido á quien se le adelantara un mes menos; ayer se le pagó á los titulares hasta el completo de la mensualidad de Junio, según hoy me he informado por conducto que estimo fidedigno, quedando por ello adelantados unos 50 por 100 del sueldo del año anterior.

Ya que el Sr. Pavés dice que en administración estoy desorientado, le diré que es cierto, pero no tanto que deje de saber que este Ayuntamiento ha dejado de cumplir todas las obligaciones consignadas en su presupuesto de 1906, con raras excepciones, por lo relativo á los meses de Junio á Diciembre; díganlo si no, esos empleados que solo pueden vivir á fuerza de equilibrios; la Provincia y el Estado, que si algo cebran de contingente y consumos, es mediante constante amenazas y nombramiento de delegados ó agentes; dígan, por último si es cierta mi afirmación, los propietarios de casas que se agitan por el pago de sus impuestos primarios.

Pero en cambio de esto, ahí está la oferta de Triperas, que ha sido más fortunada, pues en ella, que mide unos treinta metros de largo por dos de ancho, me aseguran que se ha gastado el Ayuntamiento unas 10 000 pesetas en su pavimentación; ni que la hubieran hecho de plata.

Esto, por lo que respecta á administración, que en cuanto á las afirmaciones políticas de su carta, yo, que no soy jefe de agrupación alguna, y si uno de tantos, entre los muchos y entusiastas amigos que secundamos la política del señor La Chica, habré solo de decirle, que interesándose poco esos alardes de morosismo, en quienes después de haber intentado aunque inútilmente, combatir la política moretista en Granada y de haber llegado á pactos y contubernios inexplicables para combatir la del Sr. La Chica en el distrito de Loja, llegados á calificar en suelto al *Noticiero* esta actitud de gallarda protesta contra determinada jefatura, nos parece excesiva audacia, que cuando ante su declinar irremediable se cojen á nuestro pabellón, pretendan monopolizar egoístamente la simpatía política de nuestros jefes. El tiempo, Sr. Pavés, gran desgastador de ilusiones y desparajador de incógnitas, nos dará á todos la contestación.—Juan M.ª Santaella.

Loja 6 Enero 1907.

## LA VIDA JUDICIAL

### Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Pleito precedente del juzgado de Martos: D. Antonio Rosa Martos, con D. Manuel Sánchez Delgado, sobre incidente de prohesa; abogados, Sres. Vida y Martos; procuradores, Sres. Montilla y Gómez López; secretario, Sr. Ortega.

Las dos últimas estrofas de ese cántico, el jural con que los americanos saludan la memoria de tantos héroes anónimos españoles que regaron aquellas remotas tierras con fecundos gérmenes.

Y ahora que praeben los filipinos por su cuenta, como pese a las burlas de todos los ignoras de uno y otro continente, ante el ejemplo de Cuba, que ellos saben ser independientes.

## ECOS DE SOCIEDAD

Como habíamos anunciado, ayer fué obsequiado con un almuerzo en el Hotel Washington de la Alhambra, nuestro paisano el primer actor Luis Echaide, al que asistieron tan sólo doce amigos íntimos del actor.

Se sirvió un excelente menú.

Por no reunir los caracteres de banquete oficial, sino una comida de amigos, no hubo brindis.

Guarda cama desde hace algunos días, sufriendo un ligero catarro, nuestro querido amigo don Juan Guillén Sotelo.

Ha fallecido en Madrid el senador del Reino por Málaga, don Juan Mateo Jiménez, gerente de las empresas de consumos de Granada, Málaga, Murcia, Alicante, Sevilla y Madrid.

Con tan triste motivo, marcharon ayer á Madrid el administrador y el visitador del arriendo de esta capital don Manuel y don Francisco Romero, respectivamente.

Ayer falleció en el cercano pueblo de Pinos Puente, el señor don Rafael Ríos Perez.

Su muerte ha sido muy sentida por toda la comarca.

Reciba su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

## NOTAS TAURINAS

La plaza de Madrid será sacada á subasta en las próximas semanas. No obstante las novilladas primaverales y la segunda para arrendarla por seis años desde el 31 de Marzo próximo, Pascua de Resurrección al Domingo de Ramos de 1913.

Se asegura que unos bilbaínos, capitaneados por don Chávarri, tienen el decidido propósito de quedarse con la plaza madrileña. También se da como cierto que presentarán pliegos D. Cándido Lara, D. José Arana, D. Modesto Seinz, Luisito Castillo y otros distinguidos aficionados.

En San Sebastián se celebraron en la temporada próxima seis corridas en los días 11, 15, 18 y 25 de Agosto y 1 y 8 de Septiembre para las que ya se han adquirido toros de Parladé, Murruve, Pablo Romero, Miura, Santa Coloma y Guadalest y han sido contratados Fuentes, Montes, Bombita, Machaquito y probablemente completarán el sextete Regateria y Cocherito.

Los espadas contratados para las corridas de feria de Abril en Sevilla, son Montes y Bombita, siendo el tercero, casi seguro, Machaquito.

En Pascua de Resurrección, esto quedarán reses de Bañuelos, en Zaragoza, Montes y Pepete, y en las corridas del Pilar, Fuentes y Montes, alternarán la primera tarde con reses de Lizaso y los mismos con Pepete, matando toros de Miura.

En la corrida celebrada el pasado domingo en Méjico á beneficio de Bombita, fué cogido el banderillero Blanquito, resultando con una herida grave en la cara.

—Ha regresado de Méjico el espada sevillano Manuel García (Revertito).

## LA AUTONOMÍA EN FILIPINAS

A partir del día 1.º se habrá inaugurado en Filipinas el nuevo régimen por el que se concede la autonomía á dichas islas que, según todos los cálculos, será la antesala de la independencia.

Los americanos, en efecto, después de tantear la sumisión completa del país, y no pudiendo lograrla, ni lograr tampoco hacer de nuestros compatriotas colonos á la manera inglesa, optan por el único medio decoroso que les resta de deshacerse de lo que tan infamemente nos usurparon. De este modo también se curan en salud de las posibles complicaciones que el natural deseo de expansión de los japoneses, pudiera traerles habida cuenta de su tendencia indeclinable hacia las islas.

Pero permítase que recapitemos nosotros en un balance de fin de año, las ansencias que debemos á los americanos, respecto de nuestra dominación tan censurada aquí por mal aconsejados españoles.

Durante los ocho años que llevan los americanos de dominio en Filipinas, han confesado más de una vez, y en públicas alocuciones, que el régimen de España era más que paternal con los indios, exención hecha como es inato-

Alrededor de Andalucía

CORDOBA.—En breve llegará el nuevo Gobernador D. Antonio González López que desempeñaba el Gobierno de Tarragona.

—Victima de la enfermedad que le sorprendiera hace pocos días, ha dejado de existir el festivo escritor D. Emilio López Domínguez.

—A la salida de la estación de Peñafiel del tren número 172, y en lugar próximo á la aguja núm. 3, fué arrollado el joven de 19 años Rafael Sánchez, vecino de Badajoz, resultando con la fractura del pie izquierdo. En el mismo tren fué conducido á Córdoba.

MÁLAGA.—Anteayer se encontraban dos jóvenes tirando al blanco con una pistola de salón en el muelle de Cánovas y en un descuido recibió un tiro en la boca el betunero Manuel Segura Vazquez que se encontraba detrás del blanco.

—Los jóvenes de 15 y 17 años, Antonio Ballesteros Zambrana y Miguel Seto Subiri, casualmente en el camino del Pollo, del pueblo de Carratraca, por la pertenencia de un perro que acompañaba al primero.

La discusión terminó en riña y el primero que hirió á éste en el lado izquierdo de la frente.

El lesionado, por sus propios pies marchó á casa de su padre político, teniendo necesidad de encamarse y falleciendo á las pocas horas. El agresor ha ingresado en el cárcel.

—En el cercano pueblo de Frigiliana han sido heridos por un cabrero los guardias civiles Francisco Crespillo y Manuel Martín, dándose el agresor á la fuga.

—SEVILLA.—En Carmona se ha suicidado en la calle de San José, el joven de Villamartín (Cádiz), de 18 años, José Pavón Bueno, disparándose un tiro en la cabeza.

—CADIZ.—Marchando ayer el expreso, después de haber salido de Jerez, fué el revisor á entrar en un coche de tercera. Al abrir la portezuela, cayó hacia la vía una niña como de cinco años que estaba en el suelo del vagón, mientras la madre amantaba á otro más pequeño.

El revisor cogió las ropas de la niña, y aunque no pudo suspender a ésta, evitó efectos peligrosos á la caída.

Hecha la señal de alarma, se detuvo el tren, siendo recogida la niña sin haber recibido lesión alguna.

## Mujer degollada y un hombre ahorcado

En una habitación del hotel de las Naciones, de París, se ha desarrollado el domingo último una tragedia misteriosa. Una mujer, que hasta la fecha no ha sido identificada, fué asesinada de un individuo que, una vez cometido el crimen, se hizo justicia suicidándose.

Descubrió el hecho por uno de los camareros del hotel, que penetró en la habitación después de haber llamado á la puerta a la hora en que solía hacerlo para despertar al huésped, un comisionista de vinos llamado Jean Aimé Querión.

El camarero fué á abrir la ventana, cuando tropezó con un cadáver, suspendido cerca de equella. Cerca de él, caída por tierra, yacía una mujer, joven y bonita, con la cabeza casi separada del tronco por una espantosa herida. Al lado del shercado estaba la mesa de noche, de la cual se sirvió el suicida para estar al techo el cordel, derribándolo luego de un puntapié.

En una silla inmediata estaban las ropas de la mujer, de relativa elegancia.

El mayor misterio envuelve este drama, desconociéndose hasta ahora los móviles que lo han inspirado. Una de las camareras declara haber oído á media noche hablar animadamente en la habitación ocupada por el comisionista; pero no en forma que dejase traslucir se trataba de riña ni aun de discusión. Un camarero vió en uno de los descansillos de la escalera cierta joven vestida con amplia blusa azul al modo de las obreras, y que golpea-

## La Acequia Gorda

Sr. Director de LA PUBLICIDAD.

Distinguido señor mio: Días pasados publicó el periódico de su digna dirección, un suelto sobre las obras que se han llevado á cabo recientemente en la Acequia Gorda, y sin duda, atendiendo á los informes que se le facilitaron, hubo de censurarlas en términos generales.

Fueron injustas esas apreciaciones y censuras, pues la solidez de las referidas obras responde perfectamente al proyecto y presupuesto á ellas asignados, y constituyen una reforma de absoluta necesidad y conveniencia, de antiguo sentida por la Comunidad de regantes de la acequia referida, habiendo sido ejecutadas en la época del año menos perjudicial para los regantes y artefactos en ella enclavados; y no obstante los días de temporal sufridos, se han realizado con tal paciencia y premura, que sólo placeá merced sus directores.

Cierto que, debido á la improvisación de un particular, la bóveda saltó al arrancar las aguas, en un pequeño trozo que se compuso inmediatamente; fundamento para que algún malicioso lo achacase á falta de solidez de las obras, que, repito, tienen todas las garantías apetecibles.

Por último, debo significar que el Sindicato, como tal colectividad, es solvente para abonar los perjuicios

tiarse, y ella obedeció en seguida. Como aún no se habían encendido las luces, no pudo ver el semblante de dicha individuo.

La policía tiene noticias de que una mujer se había presentado en una casa donde Querión residió pocos días antes, declarando ser su esposa. Al enterarse de que aquél había desaparecido, se alejó disgustada. Como la víctima del comisionista tenía un anillo nupcial, se sospecha que se trate de una mujer casada ó divorciada que perseguía á Querión, y de la que éste creyó necesario desembarazarse por razones particulares.

## Los amos del archiduque Rodolfo

En Viena se han suicidado dos señoras. Una de ellas se apellida Radaback, tenía treinta años, y apareció toda bañada en sangre en su lecho, á consecuencia de un pistoletazo que le disparó su amiga Mile. Zivolanecku, que también murió.

El archiduque Rodolfo era hijo natural del archiduque Rodolfo y de una condesa, y que había sido criada por el cocinero del archiduque, que se llamaba Radaback.

Las causas del suicidio echábanse á perturbaciones nerviosas que le hacían imposible la vida.

## Accidente á la reina Elena

Dican de Roma que durante las recepciones de Año Nuevo la reina Elena ha referido á algunos diputados que fué víctima de un accidente de automóvil cerca de Caspocimonte y que hasta ahora ha permanecido ignorado.

Lo ocurrido fué lo siguiente: el automóvil se inclinó sobre una cuneta del camino, y al ver esto la reina saltó a tierra y se hirió de tal suerte en las piernas, que durante dos meses no ha podido andar. Actualmente se encuentra completamente restablecida.

## La Asamblea de obispos

París 8.—El día 15 del corriente celebrábase, en el castillo de la Glette, la primera sesión de la anunciada Asamblea del episcopado francés.

La Comisión de cardenales ha elaborado ya el programa de los trabajos, que es como sigue:

Reglamento de las futuras Asambleas episcopales.

Ejercicio del culto público.

Actividad á guardar ante la nueva ley sobre el culto privado.

Fecha y ocasión en que se deberá recurrir á los recursos del dinero de San Pedro, si fuese necesario.

Cebro de las sillas en las iglesias.

Alojamiento de los clérigos.

Compra y alquileres de los presbiterios pertenecientes á los municipios y a las fábricas.

Reorganización del culto, según las leyes de 1875 y 1901.

Alquiler y compra de los grandes y pequeños seminarios.

Reivindicación de los bienes y fundaciones.

Cuestiones de disciplina.

## Grandes nevadas en Hungría

Dican de Budapest que en toda Hungría ha caído una nevada, y que en la capital los tranvías, los omnibus y los coches, no pueden circular. Únicamente los automóviles y los trineos son los únicos que corren aún por la población.

A consecuencia de hallarse interrumpida la circulación de los carros en muchos barrios, falta el comestible alosando con este motivo precios exorbitantes el carbón y la madera.

Verdaderas barricadas de nieve y de hielo circundan á Budapest, hasta el extremo que cuatro trenes rápidos han quedado sin poder llegar á la estación. En todo el país Húngaro los trenes marchan con extrema lentitud.

## Un tesoro mineral

Ferrol 8.—En toda la comarca existe extraordinario regocijo por haberse recibido la noticia oficial de que el acudado propietario, don nacionalidad francesa, M. Louis Clément, ha adquirido en Moeche (pueblo cercano al Ferrol) 1.659 hectáreas de mineral de pirita de hierro, que constituye un verdadero tesoro.

Para explotar el mineral, ha contratado el dueño centenares de hombres, que empleará en la construcción de un ferrocarril de Moeche al Ferrol, para conducir el mineral a este último punto y de allí transportarlo a Inglaterra.

## Un estreno de Gorki

Traducido por Cesare Castelli se ha representado en Salerno un drama de Gorki titulado *Les fils du soleil*, cuyo estreno se esperaba con impaciencia por haber sido prohibido en el teatro Sennazaro de Nápoles.

Queriendo demostrarle su admiración de otra manera que por manifestaciones públicas que el novelista ruso esquivó refugiándose en Capri, los estudiantes napolitanos resolvieron hacer representar *Les fils du soleil*, a la que seguirá una demostración ostensiva del afecto profesado al gran escritor.

Como las agrupaciones socialistas y democráticas preparaban dicha demostración, el gobernador de Nápoles se opuso al estreno de la obra, alegando que ésta contenía alusiones políticas susceptibles de provocar alteraciones de orden público.

El gobernador de Salerno se ha mostrado más benévolo y permitió la representación, que se verificó ante un numeroso público, compuesto casi por entero de napolitanos. El éxito ha sido completo. Los estudiantes y los elementos democráticos de la población enviaron un telegrama á Gorki, felicitándole.

## CAFÉ DEL SIGLO

Programa para el jueves 10 Enero, de siete y media á diez y media:

- 1.º Bohemios, paso doble, Hervás.
- 2.º Fausto, factasia, Gounod.
- 3.º *Reponse amoureux*, E. Berger.
- 4.º *Mamita*, habanera, J. J.
- 5.º *Cancionette*, Godard.
- 6.º *Ace María* (á petición), Gounod.
- 7.º *La Caleta*, paso doble, Valverde.

## PEDID LOS VINOS FINOS

### JEREZ Y SANLÚCAR

de Miguel A. de Lassaletta

Cosechero y exportador.

Bodegas en Jerez y Sanlúcar. Escritorio en Jerez, Sta. Cecilia, 9. Casa fundada en 1876.

Representante en Granada, D. FRANCISCO J. LOPEZ Acera del Casino, 5

## CENTRO JURIDICO

Se cobran créditos y se gestionan asuntos supliendo gastos.

Pasejo de Robles Pozo, entresuelo GRANADA

## AGUA DE SELTZ PEÑA

Fabricada á la mayor saturación de ácido carbónico, con agua pura y filtrada.

El material que en su fabricación emplea esta casa es lo más perfecto que se conoce, y su esmerada conservación garantiza la bondad de sus productos.

Los sitios de esta casa llevan unido al premio un premio de dos céntimos por cada uno, del que pueden utilizarse camareros y sirvientes.

## FUNDACION de SAN ANTONIO

CASA FUNDADA EN 1840

PEREZ HERMANOS

San Vicente, 81, Sevilla

Especialidad en la construcción de molinos acelerados para ser movidos á vapor ó por calderilla con máquinas, transmisiones y accesorios los más perfeccionados hasta el día en tan importante industria.

Real privilegio exclusivo por sus Platos-wagones para prensas hidráulicas y por las norias de hierro llamadas de *enganche fijo*, cuyos resultados superan á cuantos sistemas se conocen.

En sus talleres se construyen toda clase de maquinarias, bombas, depósitos para aceites, molinos harineros, calderas, prensas de rodillos, sistemas para aceitunas, uvas, corcho y patos, trituradoras de semillas, viguetas T y donle T, bñantes, columnas, cancelas, balcones, repisas, cierras, candelabros, tubería para condiciones de agua, cocinas económicas, etc., y cuantos artículos comprende la industria del hierro sus múltiples aplicaciones.

## LA PANIFICADORA

Solares, 18

Pone en conocimiento de su numerosa clientela, que desde hoy los precios de venta son los siguientes:

Paes.

Pan de MOTRIL de 100 gramos, 0 38

Fracción de 250 gramos, 0 40

Pan de familia, kilogramo, 0 80

Pan á punto, idem, 0 80

Bollos de aceite, uno, 0 10

Se sirve á domicilio.—Teléfono 288

## Gramofonos con 4 discos

á 50 pesetas

Semanalmente se reciben nuevas colecciones de discos impresionados por los mejores artistas de España y el extranjero, tanto de canto como de bandas y orquestas.—Se envían catálogos gratis pidiéndolos á

# Por Telegrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

## Madrid

### Congreso Africanista

MADRID 9.—En el Ateneo, se ha inaugurado hoy el primer Congreso Africanista, presidiendo el acto solemnisimo, el académico Sr. Saavedra.

Constituyen la Mesa, los señores Mañana, Villa, Acal, Pición, Foncuberta, Roig, Pereda, Carbella y Casamitjana.

Asisten sesenta entidades académicas.

Entre las brillantes representaciones figura, la de la Cámara de Comercio e Industria de la provincia de Granada.

Toman parte también en esta importante Asamblea, diez senadores, treinta diputados y catorce particulares.

El presidente, Sr. Saavedra, ha pronunciado un magnifico discurso, del que difícilmente podría transmitirse por telegrafo una síntesis.

Apoyándose en las tesis históricas, abogó por la necesidad de que España proteja á Marruecos, que es una nación desvalida, hermana nuestra por naturaleza.

Explicó después las recientes adquisiciones hechas en Nigrizia por varias potencias europeas, y recomendó como el sistema más justo y conveniente para conservar nuestros derechos en Africa y desarrollar los intereses que allí poseemos, tanto materiales ó comerciales cuanto morales, la penetración pacífica y el dominio que determina sobre los espíritus la labor civilizadora.

El orador fué aplaudisimo y felicísimo con verdadero entusiasmo.

Enseguida se constituyeron los congresistas en secciones, empezando los trabajos.

Concedese mucha importancia á las tareas emprendidas por el Congreso Africanista.

### Matadero clandestino

Carnes incommunicables.—Veterinario y matarifes presos.—Otros comprometidos

Se ha descubierto un matadero clandestino en Madrid, con la circunstancia agravante de haberse comprobado que se sacrificaban reses tuberculosas.

Esto ha motivado hasta ahora la detención de un veterinario, cuatro matarifes, cinco carniceros y cuatro industriales.

Las declaraciones que han prestado, complican á otras muchas personas.

El Gobernador don Martín Rosales, ha emprendido esta mañana una campaña enérgica en pro de la salud del vecindario.

Acompañado de peritos y de policía, dirigióse á Vallejas; mandó rodear el edificio en que está el matadero clandestino, por fuerza policiaca.

Una vez que las autoridades penetraron en el matadero, reconocieron las reses sacrificadas y dispuestas para la venta.

Erán tres reses las que estaban colgadas.

Se las reconoció, y dos eran tuberculosas.

En el acto, el Gobernador ordenó la detención de todos los que habían intervenido en este criminal tráfico.

El alcalde ha recibido nuevas confidencias, según las cuales, existen en Madrid otros mataderos clandestinos.

El público está alarmado á indignadísimo.

### Recaudación de Hacienda

La recaudación de Hacienda por todos conceptos, excepto Aduanas, asciende á 10.256.000 pesetas.

Las Aduanas han recaudado 1.500.000 pesetas.

En los primeros días de la próxima semana, se terminará la liquidación total del año anterior.

### El que paga, descansa

El Ministro de Hacienda, señor Navarro Reverter, ha dado orden de que se satisfagan todas las pequeñas deudas del Estado, á fin de descargar de ese peso los presupuestos próximos.

### Rivalidades y pequenezes

Está siendo comentadísimo un decreto que hoy ha pnesto á la firma del Rey el Ministro de la Guerra, Sr. Weyler, anulando otro de su antecesor el general Luque, que lleva fecha 17 de Noviembre último.

El Sr. Weyler suspende el pase á la reserva de los generales, jefes y oficiales que carecen de aptitudes físicas y de los militares que no se hallan en condiciones de prestar servicio activo.

### Consejo de Ministros

Asuntos de que ha de ocuparse

A las cinco de la tarde, se han reunido los Ministros en la Presidencia, para celebrar Consejo.

El Sr. Marqués de la Vega de Armijo, ha manifestado á los periodistas, que este Consejo era puramente administrativo, dedicado al despacho de expedientes.

Pero el Sr. Conde de Romanones, nos dijo que iba á tratarse casi exclusivamente de medidas de orden legislativo y que se proponía someter á sus compañeros un proyecto de reorganización de la peléfa, en relación con el orden público.

La base de esto, se halla en los discursos que pronunció en el Congreso en la discusión provocada por el Sr. Reig de Bergada, con motivo de los atentados anarquistas de Barcelona.

También aseguró el Sr. Conde de Romanones que en el Consejo no acordaríase asunto alguno de carácter político.

Por fortuna, no hay que lamentar desgracias.

El Sr. Navarro Reverter lleva varios expedientes.

Y los demás ministros parece que asimismo llevan en cartera bastantes asuntos administrativos para su despacho.

### LOS LIBERALES

Importante conferencia

El Ministro de la Gobernación, señor Conde de Romanones, ha celebrado una conferencia política, á la que se concede grande importancia, con el Presidente del Senado D. Eugenio Montero Rios.

Esta conferencia tuvo lugar ayer.

Supónese que está relacionada con las consultas que el jefe del Gobierno se propone hacer á los prohombres del partido liberal, individualmente, para ponerse de acuerdo en lo concerniente al proyecto de ley de Asociaciones.

### Carta á Moret

El Presidente del Consejo de Ministros, señor Marqués de la Vega de Armijo, ha escrito una carta á D. Segismundo Moret, acerca de la necesidad de conseguir una inteligencia entre todos los primates del partido con respecto á las modificaciones que hayan de introducirse en el proyecto de ley de Asociaciones para su aprobación en el Parlamento.

### El regreso de Moret

Espérase que regrese á Madrid el expresidente del Consejo de Ministras señor Moret, de mañana á pasado mañana.

La combinación de gobernadores.—Dificultades para ultimarla.—Exceso de aspirantes

La próxima combinación de Gobernadores civiles, no se ha ultimado aún, á causa de las grandes dificultades que ofrece el considerable número de candidatos que pretenden obtener puesto en la combinación.

En esta figurará la provincia de Córdoba, por haber rechazado el cargo el gobernador recientemente nombrado.

### Crédito para calefacción

El Presidente del Consejo, señor Marqués de la Vega de Armijo, se propone solicitar un crédito extraordinario para los gastos de calefacción en la Presidencia.

Importará 30.000 pesetas si se instalan los aparatos para dicho objeto en todo el edificio, y solo la mitad de la mencionada suma, si se reduce la obra á las principales habitaciones.

Accidente en la Estación del Mediodía

En la aguja ó entrada á la estación del Mediodía, descarriló un wagón, durante unas maniobras.

Por esta causa, hasta las ocho y cinco minutos no han podido salir los trenes mixtos de Andalucía y Zaragoza.

A dicha hora, quedó la vía expedita.

Otro accidente ferroviario

Cerca de la estación del Esquivia, descarriló un tren de mercancías.

A este accidente se ha debido, que no llegue el tren de Extremadura hasta las diez y media.

Por fortuna, no hay que lamentar desgracias.

### Firma de Su Magestad

De Guerra

El Sr. Weyler ha puesto hoy á la firma del Rey los decretos correspondientes á los asuntos que á continuación se expresan:

Autorizando al Ministro para que haga permuta de cuarteles y edificios entre los pertenecientes

al ramo de Guerra, y al Ayuntamiento de La Ceruña.

Concediendo el bronce necesario para erigir una estatua á don Leopoldo O'Donnell en Santacruz de Tenerife.

Concediendo á los jefes y oficiales comprendidos en el segundo grupo de la ley de 11 de Abril de 1900 el retiro vitalicio.

Dejando sin efecto el decreto de 17 de Noviembre último, dictando reglas para el pase á la reserva del Estado Mayor, en calidad de retirados, de los oficiales generales, jefes y oficiales subalternos que no reunieran aptitudes físicas y los militares que no tengan condiciones por edad ó otras circunstancias para prestar servicio activo.

Disponiendo el pase á la reserva del general de brigada señor Rubio, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Concediendo cruces del mérito militar á cuatro generales japoneses.

Concediendo la Cruz de San Hermenegildo al general de brigada don Juan Brubeli.

Concediendo cruz de segunda clase del Mérito Militar Blanca, al comandante de infantería don Antonio Quesada.

Id. de primera clase, al capitán don Santiago Sampil y al capitán de la benemérita don Emilie Mailló.

### De Marina

El Sr. Jácome ha sometido á la regia sanción los siguientes decretos:

Destinando para el mando de la provincia marítima de la Gran Canaria al capitán de navio don Arturo Llopis.

Id. para el mando de la provincia marítima de Pontevedra, al capitán de fragata don Manuel Morgado.

### BOLSA DE MADRID

COTIZACION

4 0/0 perpetuo interior. . . 81'45  
5 0/0 Pequeños. . . . . 82'40  
4 0/0 Fin corriente. . . . . 00'00  
5 0/0 amortizable. . . . . 100'70  
5 0/0 Pequeños. . . . . 100'75  
Cédulas Hipotecarias. . . . . 000'00  
Cédulas de 4 por 100. . . . . 000'00  
Banco de España. . . . . 437'50  
Banco Hispano-Americano. . . . . 00'00  
Arrendataria Tabacos. . . . . 392'00  
Acciones preferentes de la Sociedad Azucarera. . . . . 73'00  
Id. ordinarias de id. . . . . 40'00  
Obligaciones de idem. . . . . 00'00

### CAMBIOS

Francos París á la vista. . . 7'90  
Libras Londres vista. . . . . 27'20  
Exterior Español. . . . . 94'70

### Provincias

La «Unión» Republicana.—Como perros y gatos

BARCELONA 9.—La sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento de esta capital, ha sido una de las más agitadas; pero no á causa de disensiones entre monárquicos, ni en la defensa de los intereses del pueblo; sino por las diferencias y odios que existen entre los republicanos, que vienen apodándose solidarios y antisolidarios.

Estos últimos increparon á los solidarios, por haber nombrado nueva junta municipal, y las

contestaciones fueron igualmente mortificantes.

Prodújose un verdadero tumulto, y acaso el escándalo hubiera sido mayor, sin la intervención oportuna de la Presidencia.

A la salida de los concejales á la calle, un grupo silbó á los solidarios.

Los manifestantes intentaron entrar en el edificio, no consiguiéndolo porque fueron rechazados por la guardia municipal, la cual detuvo á dos de los alborotadores.

Poco después se les puso en libertad.

## AL CERRAR

Cañón que explota

LONDRES 10.—Un cañón de artillería cargado ha hecho explosión, matando á un soldado é hirviendo á varios.

### Los príncipes de Baviera

Han marchado hoy de esta Corte con dirección á Munich, los príncipes de Baviera.

### Los Reyes

El día 24 del actual marcharán los Reyes á El Pardo, donde se proponen pasar una larga temporada.

La causa de este viaje obedece al delicado estado de salud de la Reina Victoria.

### Agresión á Soriano

BARCELONA.—El diputado radical D. Rodrigo Soriano, ha sido objeto de una nueva agresión.

El director del periódico «El Descamisado», se dirigió al señor Soriano, y sin darle tiempo á que se previniera, le dió varios bastonazos.

El Sr. Soriano ha resultado con algunas lesiones, aunque de escasa gravedad.

Este hecho está siendo muy comentado.

El director de «El Descamisado» figura entre los elementos radicales contrarios á la solidaridad catalana.

### La salud del Papa

ROMA.—Asegúrase que Su Santidad Pío X sufre un nuevo ataque de gota.

### El terrorismo en Rusia

Telegrafían de San Peterburgo, que un soldado ha asesinado, disparándole cuatro tiros de revolver, al Procurador de los Tribunales Militares de Rusia.

### Dos acuerdos del Consejo

El Consejo de Ministros celebrado esta tarde, acordó á propuesta del Ministro de la Gobernación, Sr. Conde de Romanones.

## AVISO

La empresa de E. Lebon y C.ª advierte al público que no admitirá ninguna instalación ni trabajo hecho por personas que no estén autorizadas por la misma

## CARRILLO Y C.ª--GRANADA

Superfosfato de todas graduaciones.—Sulfato de amoníaco.—Nitrato de sosa.—Sulfato de potasa.—Cloruro de potasa.—Sulfato de hierro y escorias.

Dirección y almacenes en Granada, Calle Alhóndiga números 11 y 13  
Almacenes en Málaga, Cuarteles, 23  
FABRICA Y DEPÓSITO, ESTACION DE ATARFE

nes, redactar un proyecto de ley reformando el Código Penal en el sentido de aplicar los más severos castigos á los delitos que se cometan por el anarquismo.

También se acordó la reforma del plan general de ferrocarriles secundarios.

### Ha fallecido

Telegrafían de Teherán que después de larga y penosa enfermedad, ha fallecido en aquella capital el Shah de Persia.

### Mitin clerical

BARCELONA.—Se ha celebrado en el Fronton un mitin clerical con objeto de protestar del proyecto de ley de Asociaciones presentado por el Gobierno á las Cortes.

Han asistido al acto todas las personalidades salientes pertenecientes al partido carlista.

### Volcán en erupción

Se ha presentado en fulminante erupción el volcán del Etua.

Se temen grandes desastres y los habitantes de la comarca amenazados, abandonan los pueblos.

### Francia y el Vaticano

Los cardenales Merry del Val y Vives Tudó, en unión de otros muchos individuos del Sacro Colegio, han elevado un mensaje al Papa protestando de las afirmaciones de Mr. Combes, sobre la conducta del Vaticano en la lucha sostenida con el Gobierno de Francia.

Este mensaje de protesta ha sido enviado á las potencias.

### Personal diplomático

Se han hecho nuevos nombramientos por el Ministerio de Estado del personal del Cuerpo diplomático.

Para representante de España en Buenos Aires, se nombra al Sr. Barrera.

Para Tokio, al Sr. Gil Berna. Para Washington, al Sr. Pina. Para Méjico, al Sr. Cologan.

### MAROTO Y REGUERO.

## Café del SIGLO

Se expenden abonos de OCHO cafés al precio de DOS pesetas.

Se sirve á las reuniones que lo deseen en Cafetera Rusa, hecho en el acto.

Concierto todas las noches, de siete y media á diez y media, por reputados profesores.

### QUINTAS

## La General en España

Redención del servicio militar por menos de precio.—Pídanse condiciones, Casimiro Arroyo, S. Jacinto 3, 2.ª Granada.

solutamente nada se distinguía en torno de aquellos grandes y espesos árboles.

Este podía favorecer perfectamente las intenciones de los saltadores.

Damián hizo un seña particular, seña que se parecía al ligero y casi imperceptible silbido de una vibora; entonces Saturno tomó la cuerda y subió á lo largo de la pared, sino con tanta presteza, al menos con igual agilidad que el negro.

Colocados en aquel sitio, era preciso descender á la extremidad opuesta.

Damián recogió lo cuerda sin desviar el cuerpo, sin respirar apenas, y enseguida la aseguró dejándola caer hacia la parte del jardín.

El descenso era más peligroso que la subida.

Damián sabía lo que se jugaba y sacó un cuchillo, poniéndoselo entre los dientes.

Acto seguido se dejó escurrir por la cuerda hasta llegar al fondo.

Entonces se tendió en el suelo, puso el

jes cuando van á caza de antílopes y cebras.

No oyó nada.

Entonces prodejo el mismo silbido que anteriormente, y Saturno se deslizó por la pared hasta caer al jardín.

La cuerda quedó fija en el mismo lugar, para tener segura la retirada en caso de apuro.

Ahora solo faltaba hacer un reconocimiento, el cual podía ser favorecido por las tinieblas de la noche.

Damián se encargó de esta operación. Hizo señas á Saturno para que permaneciese inmóvil en aquel paraje, y él, siempre con el cuchillo en la boca, tomando la apostura de un perro, se puso á andar por el primer camino que se le presentó.

Damián encontró varias sendas y varios cuadros de tierra.

Alejóse de estas y siguió paralelamente la tapia del jardín hasta llegar á las paredes del edificio.

—¡La Tobala! ¿dónde está!

—Se encuentra cerca de una de esas rejas que caen al jardín: se halla dentro de una sala baja, y por medio de nuestros instrumentos, bien podemos sacarla de su prisión.

La voz de Damián se iba haciendo más imperceptible á medida que daba estos detalles.

—Pues explícate con mil demonios.

—Voy ahora mismo; pero sobre todo un poco de calma, Saturno.

—Habla—exclamó éste.

—Habeis de saber que la Tobala no está sola.

—¿Quién hay con ella?

—He aquí lo que yo no sé. Ya sabeis que yo tengo la propiedad de ver como los gats; que mis ojos no se engañan en la oscuridad.

—Pero ¿qué?

—Que no he acertado á saber quién estaba con la Tobala.

—Será un hombre, sin duda.

—Cree que no

punto accesible sino el de las tapias del jardín. Es indispensable, por lo tanto, que entremos por esta parte.

—Siempre he sido de esa opinión—dijo el negro.

—¿Pero sabes tú lo que habrá al otro lado?

—No; pero lo presumo.

—¿Y qué presumes?

—Que tendremos que violentar la puerta ó reja que sirva de comunicación con el interior de la casa.

—¿Y luego?

—Luego iremos estudiando toda la estructura del edificio, hasta que demos con la tía Tobala.

Saturno lanzó un sordo murmullo al oír este nombre.

—Sí... sí; eso es lo primero; la tía Tobala.

—Luego...

—Luego marcharemos á buscar la compensación de tantos trabajos, robaremos al dueño de la casa, y de este modo haremos

